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t a n o a lmeno c inque anni di servizio, com-
preso quello p r e s t a t o nei ruoli par i f ica t i 
dalla tabe l la a p p r o v a t a con Regio decre to 
28 se t t embre 1911, n. 1120 ». 

V I N A J . Non essendo presente l 'onore-
vole Bove t t i , chiedo di svolgere io ques to 
e m e n d a m e n t o , che è firmato anche da me. 

P R E S I D E N T E . Lo svolga pure , onore-
vole Vina j . 

V I N A J . Desidero v ivamen te che la Ca-
mera mi faccia l 'eco con t r a r i a a quella che 
moveva alle parole del l 'amico, onorevole 
Ciappi . 

I n t r a t t e r r ò b revemen te la Camera sopra 
l ' e m e n d a m e n t o proposto da me e da a l t r i 
colleghi per deplorare , e più ancora nella 
speranza che sia t o l t a , quella disposizione 
di cui a l l 'ar t icolo 52, mercè la quale si sono 
p r e p a r a t i i signori burocra t ic i del Mini-
stero della pubbl ica is t ruzione, cont rar ia-
mente allo spirito della legge, 26 post i di 
pr imo segretar io, f acendo una deroga al-
l ' a r t icolo 5 del tes to unico della legge sullo 
s ta to giuridico. P e r c h è , come t u t t i sanno, 
per po te r concorrere ai posti di pr imo se-
gre ta r io , occorrono in t u t t e le Ammini-
s t razioni a lmeno sei ann i di servizio ; in-
vece coloro che hanno compila to l 'a r t ico-
lo 52, hanno r ido t to questo t e rmine a cin-
que anni . S o n solo ; ma a lmeno l 'avessero 
f a t t a bene ! Invece ciò hanno f a t t o in stri-
den te con t rad iz ione coi d i r i t t i di coloro 
che h a n n o a v u t o il me r i t o di passare ne l -
l 'Amminis t raz ione centra le , dopo di aver 
p r e s t a t o lodevo lmen te servizio nelle segre-
ter ie univers i tar ie . Si t r a t t a alla fine di t r e 
segretar i che sono en t r a t i ne l l 'Amminis t ra-
zione cen t ra le in seguito a regolare decre to 
e regolare concorso, che h a n n o f a t t o due 
ann i di servizio nelle segreterie ed oggi 
c o m p l e t a n o i cinque ann i di servizio, lo-
devolmente p res ta to , ne l l 'Ammin i s t r az ione 
centra le . E b b e n e quest i t re , non si sa per 
quale mot ivo , o si sa t roppo , sono s ta t i 
esclusi dal beneficio del l 'ar t icolo 52. 

Questa è la ragione per la quale insi-
s t iamo ne l l ' emendamen to , e bas ta accen-
na rv i per essere sicuri che l 'onorevole mi-
nis t ro , che è insigne giur is ta , r ipa re rà a 
ques ta enorme ingiust izia. O si r i torn i al 
d i r i t to comune , abolendo ques ta n u o v a di-
sposizione, o, se si vogliano a m m e t t e r e come 
sufficienti i c inque anni di servizio, a lmeno 
questa n u o v a disposizione sia a p p l i c a t a a 
t u t t i i nd i s t i n t amen te i segretari a t tua l i , an-
che per non menomare dei d i r i t t i quesi t i 
già riconosciuti varie vol te dal Consiglio di 
S t a t o . 

[ P R E S I D E N T E . N o n essendo presen te 
I l 'onorevole Chidichimo, s ' in tende che abbia 
I r inunz ia to al seguente e m e n d a m e n t o sosti-
| t u t i v o del q u a r t o c o m m a : 

« Per occupare i posti di pr imo segreta-
I rio ne l l 'Amminis t raz ione cen t ra le che SODO 
| v acan t i e quelli che r i su l t e ranno vacant i 
I per l ' app l icaz ione della tabel la A" p r e d e t t a , 
i sa ranno inde t t i , in con fo rmi t à dell' ar t i -l ' 

colo 84 della legge 4 giugno 1911, ri. 4-7, 
esami t r a gli a t t ua l i segretar i , e n t r a t i nel 
Ministero per concorso, che abb iano cin-
que anni a lmeno di servizio ». 

Segue l ' emendamen to aggiunt ivo all 'ul-
t imo comma, degli onorevoli Larussa , Grassi 
e B e n d a : « o di a l t re amminis t razioni , ad 
essere ammessi alle quali sia r ichies ta la 
laurea ». 

L 'onorevo le L a j u s s a ha faco l tà di svol-
gerlo. 

L A E U S S à . . Mi limito a r accomandare 
al ministro l ' acce t t az ione . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r l a rne 
l 'onorevole Petr i l lo . 

P E T R I L L O . Per una semplice dichiara-
zione di vo to . Confesso che avevo in ten-
zioni bellicose r iguardo a questo ar t icolo, 
ma i miei bol lent i spiri t i si sono venu t i m a n 
mano ca lmando . 

Non posso però non fa re un 'osservazione. 
I n ques ta Camera un p a r t i t o ha pre-

senta to un ordine del giorno abbas t anza 
v ib ra to cont ro l ' a u m e n t o della burocrazia , 
ord ine del giorno che fu t a n t o competen-
t e m e n t e ed e loquen temen te svolto dal col-
lega Ruini . E l 'eco del suo discorso f a ab-
bas t anza larga e fu anche raccol ta da uno 
dei p a r l a m e n t a r i più autorevol i , dal l 'ono-
revole Luigi Luzzat t i , che ne ha f a t t o ar-
gomento di s tudio . 

Oggi che si presenterebbe l 'occasione 
propizia per appl icare le belle teoriche ra -
dicali, oggi, nessuno par la . 

È per questo che io r ichiamo sull 'argo-
men to l ' a t t enz ione della Camera . Non en-
t re rò in par t icolar i . Voglio so l t an to che la 
Camera faccia sentire agli onorevoli mi-
nistr i che quest i sistemi di f a r passare, così, 
quasi di c o n t r a b b a n d o , quasi alla cheti-
chella. . . 

D A N E O , ministro dell'istruzione pubblica. 
Ma no ! 

P E T R I L L O . ...questi a l l a rgament i d 'o r -
ganici, che dovrebbero anda re alla G iun t a 
generale del bilancio (Interruzione dell' ono-
revole relatore) non sono sistemi commen-
devoli. 


